# 后浪人海共潮生

北京:书记员们的"青春物语"

书记员这个群体作为检察官的好帮手在监督办案中发挥着重要的作用。他们承担着案件受理、审查等过程中的事务性工作,案件办理过程中的记 录工作,以及案件材料的录入、接收、整理、归档等工作,以最大程度的配合提高了办案工作效率,让检察官得以集中精力攻坚克难.

记者了解到,在北京市检察机关,许多如今独当一面的检察官,都是从书记员做起,在为民司法的道路上一步一个脚印地成长起来的。同时,伴随 着司法责任制改革,聘用制书记员开始成为检察队伍中的新鲜血液,和检察官一起为检察事业添砖加瓦。2022年,这群朝气蓬勃的年轻人不仅在检察 业务工作中发挥着不可或缺的作用,在抗击疫情、法治宣传、检察服务等多个领域也书写了精彩的"青春故事"。

#### 和"各路精英"同台竞技

"如果说有什么关键词送给我自己作为鞭策和希冀,那就是踏实认真。 兢兢业业。在唱响新时代首都检察工作现代化之歌中,我希望能够贡献自 己的小小分贝。" ——北京市检察院 李佳霖

近日,从参与服务保障北京市检 察长会议工作中抽出身来的李佳霖告 诉记者,以"我能行"的担当完成组织 交办的任务,以"求极致"的精神做好 每一件"小事",是她的座右铭。

2022年4月,在北京市总体国家 安全观知识竞赛中,北京市检察院代 表队一路过关斩将,荣获三等奖的好 成绩。这次比赛有全市18家党政机 关、16个区和48所高校报名参加,作 为检察院参赛选手的李佳霖事后回 忆,与各单位精英们同台竞技让自己 收获很多,所幸不辱使命。

2019年,李佳霖以聘用制书记员 身份人职北京市检察院,其后分别在 办公室新闻中心、秘书科以及处室内 勤等多岗位上锻炼学习。"踏实"是领 导和同事们对她的评价,也是推荐她 代表检察院参赛的重要因素。

备战北京市总体国家安全观知识 竞赛期间,平时活泼好动的李佳霖变 得"文静"起来——休息时间默默地坐 在一旁,要么埋头做笔记,要么就是嘴 里念念有词在背知识点,加班加点学、 如饥似渴学、见缝插针学,花花绿绿做 满标记的学习资料每日与她相伴。总 结这次参赛经历,李佳霖说:"通过参 加比赛,我不仅系统学习了总体国家 安全观,对国家安全、公共安全、检察 职责与使命有了更全面、深入的理 解。同时,这次比赛也成为检验我阶 段性学习成果的一次'考试',时刻提 醒我付出才有收获。"

工作中,李佳霖也努力让自己成 为一名合格的"多面手"。2021年,她 被安排到处室内勤岗位上,文件批转、 通知传达、会议安排、资产管理、预算 汇总、费用报销……一堆事务性工作 千头万绪。她边干边学,每天追着"前 辈"问个不停,很快适应了岗位需求。 转到新闻中心工作后,她积极参与《奋 进的足迹》《检察初心·历久弥新》等宣 传片的策划制作,如今已成为院里宣 传头脑风暴小组的重要成员。

## "配角"也有别样精彩

"我们虽然是司法办案的'配角',却也肩负重任、不可或缺。只要善思

勇为,也能收获别样的精彩。' 一北京市东城区检察院 扈雨萌

"做一名优秀的书记员,既要有 '好帮手'的自觉,也要有'小能手'的 担当。"这是北京市东城区检察院书记 员扈雨萌一直坚守的信念。

"谢谢检察官,也谢谢小扈,你一 句话点醒了我,以后我一定不会再冲 动了。"在东城区检察院举行的一起相 对不起诉案件公开宣告会上,被不起 诉人张大爷说。原来,某老旧小区在 外墙粉刷施工时,施工队不慎将油漆 泼洒在退休老人张大爷家的空调外机 上,影响了空调散热。张大爷与施工 队、物业公司多次沟通赔偿数额,未能 达成一致。一天,张大爷酒后冲动,将 高度白酒泼到物业公司门口的楼梯 上,扬言要"同归于尽"。物业公司人 员报警后,民警将张大爷控制住。因 涉嫌寻衅滋事被移送起诉后,张大爷 态度强硬, 拒不认罪。

"我在社区做了一段时间疫情防 控工作,和许多居民有过接触,我感觉 和谐的邻里关系非常重要。您的家人 朋友都在这个小区住着,事情处理不 好不仅会恶化您和社区的关系,也容 易引来街坊邻居另眼相看,给您的亲 友造成困扰,您说是吧?"办案期间,扈 雨萌配合检察官,从自身经历出发,耐 心开导张大爷。

经过办案组多次释法说理,张大 爷冷静下来,表示愿意认罪认罚。最 终,在做好社会调查、公开听证等工作 的基础上,综合张大爷的认罪态度、案 件具体情节以及社会危害性等因素, 东城区检察院依法对其作出相对不起

张大爷案件,是扈雨萌6年协助检 察官办理近700起案件的缩影。每次 收到新卷宗,她都会严谨细致地标记 出重要信息,便于检察官阅卷时留 意。她擅长人际沟通,能积极配合检 察官对犯罪嫌疑人进行法治教育,与 检察官一起想方设法修复被破坏的社 会关系。在她看来,记录准确清晰,文 书及时印制,档案整理齐全是书记员 的基本功。而她要在此基础上向前一 步,探索书记员辅助办案的更多可能。

#### 普法小剧场的"导演"

"我想多做一些有意思的普法视频,真正让法律离老百姓更近,这事儿 我擅长,也很有成就感。

——北京市海淀区检察院 刘嘉琦

"等下,小白的表演还得再无知一 点,为接下来掉进元宇宙黑洞埋好伏 笔。"2022年,在北京市海淀区检察院 原创普法剧《股掌之间——小心电信 诈骗!元宇宙 NFT 新骗局!》的拍摄现 场,干警刘嘉琦一边看镜头一边提示 演员。

这次拍摄的视频主题是"元宇宙 NFT",讲述一个首都白领深陷元宇宙 诈骗圈套的故事。元宇宙选题源自当 前网络热点,跟业务部门敲定选题后, 刘嘉琦组织办案检察官一起撰写剧 本,再统筹拍摄人员、时间和地点。"对 已经习惯讲法言法语的检察官来说, 把枯燥的法律知识用生动鲜活的形式 表演出来绝非易事。"刘嘉琦说,为了 让"演员们"的表情、语气更自然,一句 台词拍很多条是常有的事。此外,为了 让更多检察干警参与到普法短视频的 录制中,刘嘉琦还发挥"爱张罗"的优 势,不断挖掘具有表演天赋的年轻干 警,组建海淀检察院演员库,源源不断 的新入职干警成为演员库的生力军。

"我不是新闻专业出身,拍视频方 面的所有技能都是自己工作中慢慢琢 磨、学习积累的。"作为海淀区检察院 一名聘任制书记员,刘嘉琦是该院普 法宣传小能手,负责策划、拍摄和剪辑 各类普法短视频,尤其擅长普法小剧 场,是该院王牌普法栏目《海检小剧

2022年,刘嘉琦策划导演了40多 个短视频作品,形式涵盖音乐MV、小 剧场、Vlog、微电影等。海淀区检察院 新闻中心主任葛飒告诉记者,刘嘉琦 的思路和想法很新颖,该院首个借鉴 "B站"视频语言模式的普法短视频就 出自其"金点子"。"她会随时随地给我 发各种创意,有时半夜来了灵感都恨 不得立马落地才行,真是能量十足。"

#### 为团支部倾注满腔热情

"我们团总支获评2021年度北京市'五四红旗团支部'荣誉称号,我深 感与有荣焉。"

——北京市石景山区检察院 吴祺剑

"欢迎大家跟我一起云游红色打卡 地——南京雨花台烈士陵园……"在北 京市石景山区检察院组织的"革命地标 云打卡 红色基因我传承"主题团日活 动中,第一检察部书记员、第一团支部 组织委员吴祺剑为青年党团员们倾情 讲述红色故事。作为该次活动的组织者 之一,吴祺剑在团总支的带领下,提前 筹谋、精心策划,综合运用图片、视频、 VR 等方式,为20余名青年党团员带来 一场记忆深刻的团日活动,帮助大家更 好地了解党史、传承红色基因。这也是 吴祺剑当选团干部以来协助组织的第 一场较大规模的团日活动。

身为团干部,不仅需要带头示范、 严格要求自己,更需要始终怀揣为青年 服务的初心。在共青团工作中,吴祺剑倾 注满腔热情,协助党支部、团总支成功组 织开展了检察青年理想信念教育、在线

党史学习大讨论、"红歌共庆华诞"、共青 团成立100周年学习宣传、"致敬'战疫' 青春"主题分享会等活动,为培养青年干 警团队合作意识,营造昂扬向上的工作 氛围贡献了自己的微薄力量。

此外,吴祺剑还注册为城市志愿 者,协助团总支带领本院"石检蓝精灵" 志愿服务队参与各类志愿服务工作,总 志愿服务时长近百小时。听说辖区中小 学急需新颖有趣的普法方式,她发挥自 己"向阳花"未检办案组成员的业务优 势,自主设计制作了10多种普法宣传 纪念品,策划拍摄了多部小视频,深入 学校、社区,和法治副校长一起给孩子 们送上生动活泼的普法课程。

2023年,吴祺剑将继续扎根平凡 岗位,以担当实干的工作作风团结青 年检察干警,把忠诚书写进党和人民 的事业中。

#### 句"谢谢你"是最大肯定

"身在接待岗位,履行检察为民的职责,就要努力用最朴实、最接地气 的语言将法律给老百姓讲清楚、说明白。'

-北京市通州区检察院 赵亚星

"你们谁能帮帮我,我想拿回我侄 子的手机。"前不久的一天,邓阿姨走 进北京市通州区检察院检察服务中心 大厅,满脸愁容。负责协助检察官接 待群众的聘用制书记员赵亚星,感受 到邓阿姨的茫然与无助,倒了一杯温 水送到她面前:"阿姨您别急,先请坐, 跟我说说案子的情况吧。'

"谢谢你呀,姑娘。是这样,我侄 子还在服刑,这孩子家里有一些债务 纠纷,我们想在他手机里找找证据,得 把他手机要去啊。还有啊,我觉得判 决里的数额认定可能不对,这事该怎 么反映呢?"

赵亚星认真查看相关材料后,用 通俗易懂的语言向邓阿姨解释服刑人 员手机已被依法没收,无法要回。"他 再有几个月就能刑满出来了,他不在 的这段时间家里的事您多帮着点,等 他出来后自己再处理纠纷也不迟。另 外,根据监狱相关管理规定,家属可以 申请探视,债务纠纷方面的情况可能你 们见面说更容易搞清楚,您看呢?"赵亚

星的柔声细语,让邓阿姨情绪平缓下 来,理解了法律规定,接受了建议。

"另外,刚才您说对判决认定金额 有疑问。您侄子当时没有上诉,接下 来还有申诉程序,根据法律规定可以 直接向检察院申请,申诉书的模板等 下我给您一份。"赵亚星又向邓阿姨解 释了刑诉法相关规定,告知其不属于 法律规定的近亲属,启动申诉程序以 其侄子本人或其哥嫂的名义更合适。

就这样问问答答,一个小时过去 叫什么名字? 我想做点什么表示一 下,对我这个不懂法的老太太,你解释 得又清楚又耐心,真的要谢谢你!""您 什么都不用做,有您对检察机关的信 任就足够了。"

进入2023年,赵亚星已在接待岗 位上工作3年多,接待来访群众3000 余人。身在接待岗位,她三年如一日 坚定履行检察为民职责,用心用情服 务来访群众。"一句'谢谢你,小赵',就 是对我的最大肯定。"赵亚星说。

#### 靠谱的"小同志"

"为30余名被害人成功追赃挽损,让我真的超有成就感。工作很忙,加 班很多,但我不觉得苦,因为热爱,我乐在其中。"

一北京市大兴区检察院 刘紫谦

每个工作日下午3点,你总能在北 京市大兴区检察院一楼看到一个拉小 推车的忙碌身影。小推车上满满都是 案卷,这些案卷要先拉回业务部门,清 点无误后再分到各检察官办案组。"每 个案件的卷宗我都认真清点卷数、光 盘、材料,确保准确无误后再送到承办 检察官手中,对于移送出去的案件线 索、法律手续、补证材料等,更要逐一 核对,千万不能出错。"这位严谨细致 的"小同志",就是该院第三检察部书 记员刘紫谦。

看起来年纪轻轻,其实刘紫谦从事 部门书记员和辅助内勤工作已有7年 之久。7年来,领卷、送卷、收发文书、统 计报送信息,协助处理流转文件、管理 办公设备、制作检察文书,与检察官一 同提审、完成案卡填录,白天的她脚不 沾地忙里忙外;学习优秀检察文书、研 究类案办理情况、汇总梳理当天工作内 容, 夜晚的她加班加点思考完善工作, 经常忘记时间,回过神来已是深夜。

为了使繁杂的辅助内勤工作更严

谨高效,刘紫谦对卷宗收发、出庭统 计、文书移送、线索移送等工作任务进 行分类规划,设计制作了相应工作台 账,可以及时提醒各办案组进行出庭、 提审、警车申请、办案区使用申请等工 作。她制作的数个台账模板被多个部 门推广使用。"检察业务容不得半点马 虎,每项工作台账我都会及时汇总、发 出提醒,这样部门领导和办案组就不 会因为过于繁忙而遗忘任何工作了。 刘紫谦说。

"有事找紫谦,靠谱!"这是同事们

在一起诈骗案中,犯罪嫌疑人声

对她诚挚的褒奖。

称可以低价快速免试办理摩托车驾驶 证,20余名被害人发现上当受骗后报 警。办案中,刘紫谦认真核对账单证据 中的每一笔交易金额,发现一些可疑 金额无法解释,疑似还有更多被害人。 她及时向办案组汇报情况,办案组核 实后引导公安机关补充侦查。"最后我 们为30余名被害人成功追赃挽损,那 一刻,我真的超有成就感。"刘紫谦说。



树牢总体国家女

北京市总体国家安全观知

图③:刘嘉琦(右)在普法视频录制现场

人民检察

报

中

1C)

图①:赵亚星(右)为来访群众耐心说明材料填报事项。

# 便利贴是她的"无言同事"

"办公桌上的多彩便利贴是我的'无言同事',陪伴我完成了从'小白' 到'熟手'的蜕变。

-北京市密云区检察院 冯硕

为人事工作跑前跑后、为会议举办 周密第划、为数据埴报精心准备……这 些并不能完全概括她的工作状态,她 的执着是为每一位干警服务的热忱, 虽不在办案一线打拼,却是幕后厥功 至伟的"勤务兵",她就是北京市密云 区检察院书记员冯硕。

据了解,进入检察院工作后,为提 升多岗位能力,冯硕并没有直接去业务 部门,而是要求到政治部内勤岗位学习 历练。初来乍到,面对人员情况了解不 透彻,查找信息不得不大量翻阅文件、 费力耗时的问题,她利用休息时间建立 队伍检索数据库,对全院人员信息进行 核准和录入,为后期建成人才队伍大数 据模型搭建好雏形。磨刀不误砍柴工, 如今,遇到每个需要统计的数据,她总

能最快检索出最有效的信息。

都要在时限内处理停当,电话不停、活 不断是工作常态。冯硕的工作习惯是 在便利贴上写下要完成的事项,分清 轻重缓急,还可以随时提示。有时工作 分支多,电脑周围、墙上、文件上满是 便利贴,她都会有条不紊,逐一完成。

2023年1月,最高检调研组到密 云区检察院开展调研,作为干警代表 的冯硕受到最高检领导的亲切接见。 "领导勉励我要向检察官学习,向周围 同事学习,做业务水平不断精进的司 法辅助人员。我会把这股殷期望记在 心里,将其转化为工作不断向前推进 的动力,努力成为检察事业大潮中一 朵生动的'浪花'。"冯硕说。

## 非凡的人生历练

"'战疫'的日子过去了,但那众志成城、永不言弃的力量将永远留在我 心里,成为未来挑战一切困难的底气。

一北京市顺义区检察院 平洋

"我们的工作既要跟时间赛跑,又 要一丝不苟避免错漏。"近日,北京 市顺义区检察院书记员平洋接受采访 时告诉记者,成为区疾控中心青年检 察志愿者后,她的人生经历了非凡的

疫情就是无声的命令,自从加入顺 义区检察院首批疫情防控队伍,平洋先 后多次下沉区疾控中心支援流调,参与 多个社区值守。一户户排查,一次次回 访……重复、琐碎、高度集中且持续的 工作让她眼睛酸痛、身体疲倦,但她总 是咬咬牙坚持下来。某次接到紧急任务 后,她和组员一轮接一轮奋战,仅用3 个小时就完成了对上百名风险人员和 多个风险点位的排查。

支援疫情防控期间,顺义区多个 小区都能看到平洋的身影。每次有任 务她都主动报名,先后多次到不同社

区参与值守,全力协助社区人员工作, 认真查验居民出入证明,耐心引导居 民进行核酸检测。"大家团结一致拧成 一股绳,拼尽全力与病毒赛跑,让我深 刻感受到那种众志成城、永不言弃的 力量。我只是做了自己应该做的,如鲁 迅所言'有一份热发一份光,如同萤火 一般'。"平洋说。 "战疫"期间,院领导多次慰问平

洋,也提出过更换下沉社区人员,她的 回答是"我还可以坚持"。少年不惧岁月 长,彼方尚有荣光在。平洋用行动彰显 了青年书记员队伍的良好精神风貌和 责任担当,也描绘出自己青春靓丽的模 样。2023年开年后,她调整心态,乐观 积极面对一切困难和挑战,继续以拼搏 之姿投入到检察工作中。

文稿统筹:本报记者简洁